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Un 
lassique immar
essible

1

du dénombrement.

On souhaite 
olorier une grille de morpion (trois lignes, trois 
olonnes, neuf 
ases au total) en

utilisant uniquement du bleu et du rouge. Chaque 
ase peut soit être 
oloriée dans une de 
es deux


ouleurs, soit rester blan
he. Il est d'ailleurs tout à fait autorisé de ne rien 
olorier du tout et de laisser

la grille entièrement blan
he. On pourra e�e
tuer les appli
ations numériques (à la 
al
ulatri
e) si

on le souhaite pour se donner une idée des ordres de grandeur.

1. Combien de 
oloriages di�érents peut-on faire au total ?

2. De 
ombien de façons peut-on 
olorier la grille en ne laissant au
une 
ase blan
he ?

3. Combien de 
oloriages peut-on e�e
tuer en 
oloriant exa
tement 
inq 
ases en rouge ?

4. De 
ombien de façons peut-on 
olorier la grille en ayant exa
tement trois 
ases de 
haque


ouleur (le blan
 étant i
i 
onsidéré 
omme une 
ouleur) ?

5. Combien de 
oloriages pour lesquels on aura exa
tement autant de 
ases rouges que de 
ases

bleues ?

6. Combien de 
oloriages où il y a exa
tement une 
ase bleue et une 
ase rouge sur 
haque ligne ?

7. Dénombrer les 
oloriages pour lesquels la 
ouleur bleue est stri
tement majoritaire (il doit

don
 y avoir stri
tement plus de 
ases bleues que de 
ases rouges, et stri
tement plus de 
ases

bleues que de 
ases blan
hes).

8. Question bonus pénible : 
ombien de 
oloriages pour lesquels deux 
ases adja
entes (ayant un


�té en 
ommun et pas seulement un 
oin) ne sont jamais de la même 
ouleur (le blan
 étant

i
i en
ore 
onsidéré 
omme une 
ouleur) ?

1. spé
iale dé
ida
e à Battista pour 
e mot 
ontenant beau
oup trop de syllabes pour être 
onnu par des élèves de

PTSI
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